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Veneratului Cler şi Iubitului Popor Credincios din Eparhia Noastră, Dar şi Mântuire dela 

Dumnezeu şi Binecuvântarea Noastră Arhierească. 

„Celce mănâncă trupul meu şi bea sângele meu, 
are viaţa vecilor şi eu îl voiu învia în ziua cea 
de apoi". Io, 6, 54. 

Iubiţi Fraţi şi Fii, 

Luminatul praznic al învierii Domnului şi 
Dumnezeului nostru Isus Hristos a sosit din nou. 
Părinţii trupeşti şi sufleteşti se nizuiesc să facă 
plăcere şi bucurie fiilor lor: cei trupeşti prin 
pregătirea de daruri şi îmbrăcăminte de sărbă
toare, cei sufleteşti prin îmbrăcarea fiiilor lor 
sufleteşti în haina cea veselă şi strălucitoare a 
graţiei sfinţitoare, ce le-au dat-o prin deslega-
rea de păcate în sfânta Taina a Mărturisirii, ba 
chiar şi prin îmbrăcarea altarului şi a bisericii 
Domnului cu haine curate de sărbătoare. — 
Păstorul şi părintele vostru al tuturora să n'am 
vorbă de bucurie, vorbă de mângâiere către 
sufletele voastre trudite de greutăţile şi năca
zurile vieţii? Ba da, am, pe care în cele ce 
urmează cu toată întinderea sufletului mă voiu 
nizui să vi-o împărtăşesc din belşugul inimii 
mele de părinte şi păstor al vostru. 

Iubiţi Fraţi şi Fii, Cu prilejul acestui praz
nic luminos sufletul nostru al tuturora zboară cu 
amintirea la acele locuri şi întâmplări cari for
mează tocmai miezul acestei sărbători; adică la 
învierea faptică a Domnului nostru Isus din 
morţi şi la arătările sale minunate şi pline de 
dragoste prin cari s'a înfăţişat multora din aceia 
pe cari îi iubea Inima Sa Dumnezeiască. Astfel 
ne spun Evangheliştii, că dumnezeescul nostru 
Mântuitor a învrednicit cu arătarea sa pe acea, 
care mai înainte era păcătoasă, pe Măria Mag-
dalena, dar care s'a întors cu toată dragostea 

inimii sale către Acela, pe care îl ştia Izvo
rul Vieţii; arătatu-s'a şi Apostolilor săi, ca 
să-i mângâie şi să-i întărească după cele ce 
s'au întâmplat cu Dânsul şi tot în aceeaşi zi 
s'a arătat şi însoţind pe cei doi învăţăcei la 
Emaus, când le-a tălmăcit lor Scripturile ară-
tându-le cele ce trebuia să se întâmple cu Mes-
sia şi prin frângerea pâinii dându-le lor Sfânta 
Euharistie le-a deschis ochii să-1 cunoască, de
şteptând în ei credinţă, iubire şi umilinţă. Aceşti 
învăţăcei hrăniţi cu trupul lui Hristos, aprinşi 
şi de cuvintele Lui prin cari le-a grăit, convinşi 
de înviere, plini de dragoste cevoiau s'o îm
părtăşească şi celoralalţi, mustrându-se întru 
umilinţă că nu l-au cunoscut pe drum, deşi era 
seară, aleargă la ceialalţi să le spună bu
curia. 

Iubiţi Fraţi şi Fii, Strămoşii noştrii, gu
stând din pomului binelui şi al răului, au învă
ţat să cunoască răul; învăţăceii din Emus gu
stând din pâinea vieţii, ce le-a dat-o Domnul, au 
învăţat să cunoască binele. Despre această rJaine 
a vieţii ce ne-a lăsat-o şi nouă Domnul, despre 
simţămintele sufleteşti cu cari trebuie să o pri
mim şi noi de vrem să-i simţim gustul ceresc, 
vreau să vă învăţ cu prilejul acestei sărbători 
a învierii Domnului, sărbătoare care ne aduce 
aminte de învierea trupurilor acelora, cari cu 
vrednicie se împărtăşesc cu Trupul şi Sângele 
preascump al Domnului. 

De ce nu simţăsc toţi creştinii, Iubiţi Fraţi 
şi Fii, efectele minunate ale prezenţei lui Isus 
Hristos când primesc Sfânta Taină a Euhari
stiei, aşa dupăcum au simţit-o aceasta învăţăceii 
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din Emaus ? N'o simţesc, pentru lipsa de pre
gătire cuvenită la primirea unei aşa sfinte hrane. 
N'o simţesc, pentruca n'au făcut, poate, o măr
turisire sinceră şi adevărată, aşa după cum cere 
sfinţenia acestui mare dar lăsat nouă de Isus 
Hristos, ci în tainiţele sufletului lor ascund, poate, 
unele păcate secrete ori nemărturisite bine. N'o 
simţesc, pentruca nu vreau să se lapede de 
anumite păcate uşoare, cum sunt mânia, lipsa 
de dragoste sinceră faţă de aproapele, lipsa de 
fapte bune creştineşti, alipirea prea mare către 
unele lucruri ori persoane omeneşti şi altele, 
cari toate nu lasă ca sufletul nostru să se aprindă 
de o mare şi înflăcărată dragoste către cel ce 
ni se dă în Sfânta Euharistie. 

O altă piedică care închide în inima noastră 
isvorul adevăratei bucurii şi fericiri, este lipsa 
de intenţiune dreaptă în cuminecare. Mulţi pri
mesc sfânta Cuminecare numai din obiceiu, de 
formă, din poruncă ori imitând pe alţii, pe când 
adevărata cuminecare trebuie să se facă cu gân
dul curat de-a plăcea lui Dumnezeu şi de-a ne 
spori sfinţenia sufletească. Numai cei ce o pri
mesc aşa, se împărtăşesc de bucuriile ei. Mana 
cu care a hrănit Dumnezeu pe Evrei în pustie 
avea gust cum voia fiecare, după cum ne spune 
împăratul Solomon în cartea înţelepciunii sale 
(cap. XVI, v. 2 0 — 2 1 ) : mCu hrana îngerească 
ai hrănit pe poporul tău, şi pâine gafa ai tri
mis lor din cer fără de osteneală, care avea 
toată dulceaţa după toată plăcerea gustului... 
şi precum poftea cel ce o mânca, aşa se fă
cea, precum fiecare voia". Astfel şi Sf. Cumi
necătură îşi produce efectul său după cum e 
intenţiunea noastră. — Cel ce vrea să samene, ară 
pământul mai întâi şi-1 grapă, curăţându-1 de 
spini şi buruieni şi nu aruncă sămânţa în spini. 
Au nu este iriai sfânt Trupul şi Sângele dumne-
zeescului nostru Mântuitor decât sămânţa cea 
mai curată? Cum dară crezi că el va produce 
roade într'un suflet plin de buruieni şi întinat 
cu păcate şi alte legături neîntocmite ? 

Mulţi se apropie de sfânta Cuminecătură 
fără evlavie, fără smerenie, fără dragostea cu
venită şi fără dorinţa fierbinte de-a se uni su
fleteşte cu acela care este foc arzător şi arde 
toate pornirile rele din inima noastră. De aceea 
unii ca aceştia nu se împărtăşesc de întreaga 
căldură a iubirii lui Isus, ci rămân încurând 
reci ca cenuşa ce rămâne după paiele ce-au 
ars, ori ca fierul care a fost numai puţin în
călzit. 

Aprindeţi în inima voastră focul drago
stei, al smereniei, al evlaviei şi al dorinţii fier
binte, inainte de-a primi pe Isus în sfânta Taină, 

şi veţi vedea, că şi El vă va răspunde cu aceeaş 
căldură şi cu aceeaş dorinţă. 

Nu fac bine nici aceia, cari, după ce au 
primit pe Isus în sfânta Taină, nu se mai ocupă 
cu el, nu se mai gândesc la el, ci ies imediat 
din biserică şi se ocupă cu lucruri lumeşti. Tu 
după ce l-ai primit, retrage-te în reculegere 
sfântă într'un loc din biserică şi te ocupă cu 
Isus în gândul tău, mulţămindu-i cu vrednicie 
pentru marea cinste şi bucurie ce ţi-a făcut-o 
coborându-se în sufletul tău cel mort şi lepros, 
şi numai dupăce te-ai ocupat de ajuns cu el, 
să părăseşti biserica şi să-ţi vezi de lucrurile 
tale, gândindu-te şi peste ziuă, cât poţi, la cli
pitele acele de fericire şi bucurie când Isus s'a 
coborît în sufletul tău. 

Iată dară de ce trebuie să avem grije pen
tru a ne împărtăşi cum se cuvine şi pentru a 
gusta întreaga bucurie şi fericire a Sfintei îm
părtăşanii : 1. să ne nizuim cu cea mai bună 
conştiinţă de-a ne câştiga prin o mărturisire bună, 
ori prin o părere de rău perfectă, starea harului 
sîinţitor, care este ca şi haina cea de nuntă, fără 
de care să n'avem îndrăsneala de-a ne apropia 
de focul cel dumnezeesc; 2. să ne deslipim şi 
de păcatele uşoare, cari sunt caşi penele ori 
scamele ce se lipesc de haina sufletului nostru ; 
3. să ne deşteptăm simţăminte de credinţă, spe
ranţă şi iubire vii şi înflăcărate, de smerenie 
şi părere de rău adâncă, şi de-o dorinţă arză
toare de-a-1 primi pe Isus în sufletul nostru şi 
de-a nu-1 mai lăsa în veci. Iar după ce l-am 
primit, 4. să facem o mulţămită vrednică mai 
lungă, rămânând în biserică şi ocupându-ne în 
rugăciuni cu Isus. 

Iată, Iubiţi Fraţi şi Fii, care sunt învăţă
turile şi propusurile ce trebuie să Ie luăm cu 
prilejul măritei sărbători a învierii Domnului, 
dacă vrem ca învierea glorioasă a lui Hristos 
să ne fie aievea de folos. Să facem şi noi ca 
Măria, ca văzându-1 înviat cu trupul minunat şi 
strălucitor de mărire, să ne nizuim a-1 cuprinde 
şi a nu-1 mai lăsa niciodată. Să ne nizuim a 
învia şi noi sufleteşte şi vii să rămânem, petre
când în statul harului sfinţitor şi nutrindu-ne cu 
scumpul şi preasfântul Trup şi Sânge al Dom
nului şi Mântuitorului nostru Isus Hristos, care 
e cea mai sigură chezăşie a învierii noastre, 
de care cu toţii să ne învrednicim. Amin. 

Dat în Reşedinţa Noastră Episcopească din 
Oradea, cu prilejul Sărbătorii învierii Domnului 
în anul Domnului 1931, al episcopatului Nostru 
al XlX-lea. 

•f VALERIU TRAI AN m. p. 
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Christos a înviat! 
De două mii de ani se salută aşa şi cred aşa mi

lioanele de creştini dreptcredincioşi. Şi această credinţă 
a lor nu ca să fi scăzut, ci în ciuda argintilor arhiereilor 
şi bătrânilor poporului jidovesc, dati ca mită ostaşilor ro
mani, pentru tăinuirea şi alterarea adevărului, - (Mat. XXVIII, 
11—15) de atunci şi până azi, prin înmulţirea creştinilor 
dreptcredincioşi, ca prin foc s'a lămurit şi peste măsură 

s'a întărit! • > „ ~x 
Arhiereii şi bătrânii Jidovilor aveau interes ca să 

fie tăinuită învierea Domnului ; în primul rând ca să nu 
fie învinuiţi şi eventual traşi la răspundere de guverna
torul Roman, Pontiu Pilat, care ne-aflându-i nici o vină, 
(Mat. XXVII. 24) nu s'a învoit, ca Isus s ă fie răstignit; apoi 
ca să nu fie traşi la răspundere din partea poporului şi în-
sfârşit pentru ca să-L facă de minciună pe însuş Christos, 
c a r e încă fiind viu le spusese: „după trei zile mă voiu 
sculă." (Mat. XXVII. 63). 

Minunea însă s'a întâmplat, s'a adeverit şi spre mân
tuire se propovăduieşte şi azi şi se va propovădui până 
la sfârşitul veacurilor! Milioanele de glasuri, ce şi azi 
ca ieri şi ca mâine, vestesc şi adeveresc minunea întâm
plată, răsună în toată lumea: C h r i s t o s a î n 
v i a t I 

Că sunt şi'azi orbi cari nu văd adeverirea minunii, că 
sunt şi azi surzi cari n'aud propovăduirea Invierei Dom
nului, că sunt şi azi descendenţi de-ai arhiereilor şi bă
trânilor jidovilor cari din interes caută să tăinuiască mi
nunea învierii: acestea nu schimbă cu nimica adevărătatea 
acestei minuni! 

Deaceea, voi orbilor, pentruce nu veniţi la Domnul 
ca să vă deschidă ochii, că El a mai dat orbilor vedere 
(Mat. IX. 27—33) şi vă va da şi vouă şi astfel văzând vă 
veji încredinţa, că nu e înzadar nici propovăduirea noastră 
nici credinţa voastră. — Veniţi şi voi surzilor la Domnul ca 
să vă deschidă auzul vostru, că el a mai vindecat mulţi 
surzi şi muţi, — şi vă va vindecă şi pre voi şi veti auzi 
propovăduirea minunei celei mari şi nemaiauzite. — Iar voi 
descedenfi ai arhiereilor şi bătrânilor Jidovilor, mai slă
biţi cu ascunderea minunii, căc i dacă părinţii, moşii şi 
strămoşii voştri cu argintul lor în cursul alor douăzeci 
de veacuri n'au puiuţ s'o ascundă, voi vă credeji mai în-
ţălepţi şi rnai puternici decât ei ? Nu, ci voi dreptcredin-
cioşilor creşiini, având mărturie credinţa veacurilor tre
cute, nu încetaţi nici când, dar mai ales acum de Ziua 
„învierii Domnului", a vesti prin salutul vostru creştinesc, 
„Christos a înviat", minunea minunilor, iar prin răspunsul 
vostru de „ A d e v ă r a t a î n v i a t " transpunea acea
stă credinţă a voastră spre mărturie veacurilor viitoare; 
iar voi neobosiţilor propovăduitori ai minunei celei mari 
şi ne mai auzite — bucurafi-vă, căci şi azi din belşug 
puteţi secera roadă muncii voastre. Milioanele de glasuri, 
cari vestesc şi de astă dată minunea „învierii Domnului", 
temelia credinţei şi-a propovăduirii voastre, răsună ca şi 
un plăcut ecou dela o margine până la cealaltă a lumii şi 
se resfrâng ca şi picăturile de ploaie în razele cele lumi
noase ale soarelui; formând curcubeul cel frumos, aureola 
credinţei şi-a propovăduirii noastre. H r i s t o s a î n 
v i a t ! ILIE VETEŞIAN, 

— — — _ - preot. 
S u b t t i p a r : Compendiu de teologie 

morala, voi. i. Principiile moralei creştine de 
Păr. Or. Aloisie L. Tăutu, prof. de teologie. 20—25 
de coaie de tipar, hârtie velina, format 8°, 200 
Lei -;- porto. Pân'acum tipărite 15 coaie. Va 
apare pe Paşti! 

P a c e vouă 
Trei ani de zile a cutreerat Mântuitorul pământul 

Judeei, învăţând lumea. Ş i tot timpul, în jurul lui, ne
despărţiţi de e l : Apostolii săi. Par 'că nu pentru lume 
a venit, ci pentru ei. I-a învăţat, i-a instruit, i-a iubit, 
i-a dăruit. I-a învăţat mai mult cu viaţa sa, cu faptele, 
decât cu vorbele sale. Lor şi-a dat sufletul său lu-

. mină, ca ei să-1 deie tuturor. Lor le-a dat trupul şi 
sângele său, merinde pe drumul lung şi greu al veş
niciei, ca ei să-1 frângă şi să-1 împartă tuturor întru 
iertarea păcatelor. 

S'ar părea că Ie-a dat totul: dragostea faţă de 
ei se pare că i-ar fi epuizat dragostea Lui, căci cine 
are mai mare dragoste decât cel ce-şi dă sufletul său 
pentru prieteni ? Şi ce mai are să Ie dea, după ce s'a 
dat pe sine pentru ei ? 

Totuş după mărita sa înviere, sufletul, ce se 
pare că i a epuizat dragostea, prin răstignire, se do
reşte, vine în spre ei, plin de o nouă şi mai mare 
dragoste. 

Cel ce s'a dat pe sine pentru ei, cel ce le-a dat 
totul, vine cu sufletul plin, dornic de o nouă dăruire: 
căci mai are ce să le dea, încât par'că numai acuma 
începe să aibă, acum numai începe să le dea : Pacea ! 

Pace vouă! Sunt primele cuvinte ce le spune, 
prima dragoste cu care-i învălue, primul dar ce le face. 

Pace vouă I Pacea mea v'o aduc vouă. 
De le-o aducea mai iute nu i-ar fi înţeles-o, nu 

i-ar fi înţeles valoarea, nu i-ar fi preţuit-o. S'ar fi ju
cat cu ea cum se joacă copiii bogaţilor cu bogăţiile 
naturii, pe cari văduvele şi orfanii lor le jinduesc — 
ca pe obiectele fericirii lor. 

Şi ei trebuiau s'o înţeleagă, trebuiau s'o doriască, 
trebuiau s'o dobândească şi prin ei noi. 

Căci cu pacea lui Hristos, orfanii sunt la sânul 
mamei lor întru împărăţia Tatălui lor. 

Cu ea, orfanii îşi fericesc orfănia — sunt bogaţi. 
Fără ea, copii bogaţilor jinduesc bogăţia şi fericirea 
orfanilor. 

Pacea lui Hristos e singurul Jucru ce trebueşte". 
Acelea e bine să le avem, sau e rău să le do

bândim ; aceasta trebueşte. 
Fără de acelea, ce mai mare nenorocire ce fie 

poate ajunge e moartea; dar moartea e începutul 
V/e///. 

Dar fără pacea lui Hristos pierdem totul, pentru 
totdeauna: ne pierdem pe noi înşine pentru linişte şi 
fericire. 

De le da mai iute acest mărgăritar, nu l-ar fi 
înţeles nu I-ar fi preţuit. L'aveau pe Isus cu ei, nu 
puteau crede să poată obţine mai mare lucru ca to
vărăşia lui, prietenia lui. 

Nu puteau s a ş i imagineze: nulta cupido ignoti, 
— că e neasemănat mai mult să-1 ai pe Hristos în 
tine prin pacea Lui; stăpân şi serv al sufletului tău de
odată, decât să-1 ai numai tovarăş. 

© BCU CLUJ



4 V E S T I T O R U L Anul VII, No. 7—8 

Dar, după desnădejdea părăsirii, când Cel ce se 
părea că le e totul, i-a părăsit şi încă în mod atât de 
ruşinos, după concepţia lor de atunci; — s'a dus dela 
ei fără să aibă mângâerea posesiunii lui întru ei; 
după dezastrul pierderii Mântuitorului poporului ales 
alui Izrael; — bucuria dobândirii, în cel înviat a Mân
tuitorului lumii, i-a învăţat să înjeleagă, i-a întărit să 
pretuească, i-a făcut să iubească pacea lui Hristos, 
i-a edificat să înţeleagă că acesta a fost singurul 
lucru ce-i trebuia Martei, singurul lucru ce 1-a înjeles 
şi îmbrăţişat dragostea Măriei; singurul lucru ce i-a 
lipsit lui Petru în noaptea trădării, singurul lucru ce 
le-a lipsit apostolilor în ruşinoasele zile ale fugii şi 
ale ascunderii de frica Jidovilor, — singurul lucru ce 
i-a lipsit lui Toma, — singurul lucru ce 1-a avut Maica 
Preacurată, dobândindu-I prin zămislire, care a făcut-o 
tare şi liniştită şi mângâiată în durerea nemărginită 
de sub lemnul crucii Fiului ei şi a sufletului său: 
Pacea lui Hristos. 

Pacea celui ce atâta i-a iubit, încât a trebuit 
să-i îndurereze adânc, ca şi ei să-1 iubească, şi astfel 
să poată preţui mărgăritarul cerului dat moştenitorilor 
aceluia, bogăţia lor: pacea Lui! 

Pacea mea v'o aduc vouă, nu pacea lumii. Nu 
pacea dintre popoare, nu pacea dintre oameni, — ci 
pacea din oameni, pacea din sufletele lor. 

Aceasta trebueşte. Fiind aceasta în suflete — e 
pace în lume, care nu trebue apărată cu armele. A-
ceasta dacă lipseşte, lipseşte totul. Dacă lipseşte pa 
cea din suflete, tratatele de pace sunt petece de hâr
tie, rupte şi aruncate în vânt, iar armele sunt băşici 
de săpun întru apărarea păcii dintre popoare. 

Lipseşte! Par'că nici când n'a lipsit ca azi. Căci 
nici când n'a fost dorită ca azi. Nici când omenirea 
n'a fost atât de bogată în averi — şi atât de săracă 
în bunuri sufleteşti, — n'a ajuns la atâta strălucire de 
progres, — dar nici la atâta întunerec şi dibuire în 
ale sufletului. Văzduhurile şi măruntaele pământului 
sunt cucerite de puterea omului, iar strălucirea minţii 
lui: radio, încântă marginile lumii: sufletul lui totuş 
se pierde, se'ntunecă în cea mai grozavă disonanţă, 
se topeşte în cea mai usturătoare sete, se chinue în 
cea mai neîmpăcată foame: setea, la cei mulţi nebă
nuită, neînţeleasă: dorul de pacea lui Hristos. 

Infr'acolo ar trebui întoarse lunetele, sfredelele 
măruntaelor pământului: aceasta ar trebui să cânte 
radioul sufletelor. 

Nu ştiu dacă nu ar fi nevoe să se coboare Hri
stos prin pacea sa chiar în mijlocul credincioşilor săi, 
căci deşi l-avem pe Hristos prin credinţa noastră şi 
mărturisirea ei, dar preocupările, faptele noastre nu 1 
dovedesc a fi în noi, prin pacea Lui. 

Prea ne trăim credinţa pentru alţii, prea facem 
propagandă pentru ea, prea vrem să mântuim pe alţii 
prin vorbele noastre mai ales, încât nu vedem că ne 
pierdem sufletele noastre, închipuindu-ne că mântuim 

pe altul. Tatăl prea vrea să fie învăţătorul fiului său 
întru ale D-lui, iar preotul prea vrea să fie învăfătorul 
poporului, uitând şi unul şi altul, că Isus a început a 
face şi apoi a învăţa, iar pe noi ne-a trimis mai mult 
s ă i trăim credinţa în el, decât s'o propovăduim : 

„Aşa să lumineze lumina voastră înaintea oame
nilor, ca văzând ei faptele voastre cele bune, să 
preamărească pe Tatăl vostru din ceruri". 

Grija de sufletul tău — e grija de sufletul alor 
tăi. Periclitându-(i sufletul tău, ai periclitat mântuirea 
celor încredinţaţi mântuirii tale, oricât ai „vrea" să-i 
mântueşfi şi oricât te-ai pretinde câ-i iubeşti. 

Pacea lui Hristos din sufletul tău naşte şi asi
gură pacea în jurul tău, peceflueşte şi sfinţeşte trata
tele între ţări, aduce pacea între neamuri. 

Pacea ta neo dă nouă şi ne-ai dat totul, Mân
tuitorule al lumii/ 

P. AUGUST IN COSMA. 

Terezia IVeuinan 
Conferinfă ţinută membrilor „A. G. R. U.u-lui 

în comuna Vadu-Crişului. 

Iubiţi ascultători I 
Mă adresez prin vorbele mele azi în primul rând 

către acei dintre D-voastre, cari sunteţi tari în cre
dinţă, pentruca să vă fac bucurie mare!... Mă adre
sez către cei slabi, pentruca cele auzite să vă întă
rească !... Dar mă adresez şi către cei răci şi necre
dincioşi, pentruca vorbele mele să vă încălzească, să 
vă trezească din amorţala necredinţei şi să vă în
toarcă către bunul D-zeu!... 

Iubi fi ascultători! Este vorbă de o minune vie 
a zilelor noastre, de vestită fată Terezia Neuman. O 
fată catolică germană, azi în viaţă, care după o boală 
grea de 6 ani s'a vindecat în mod minunat. Dar ceea 
ce e mai minunat, ea în fiecare Vineri căzând în extaz 
şi perzându-şi simţirile, vede şi ea însăşi sufere su
ferinţele de pe cruce ale dulcelui Isus... din ochi îi 
picură sânge adevărat... şi apoi pe trupul ei chinuit 
de groaznicele suferinţe... pe mâni, pe picioare şi pe 
peptul ei, apar cele cinci rane ale lui Isus Mântuitorul 
nostru!... De doi ani nu mancă nimica, nici nu bea, 
decât câteva picături de apă când se cuminecă. O 
adevărată minune! Din toate părţile lumii, chiar şi din 
America până acuma au fost de o-au cercetat peste 
o sută de mii oameni, atât credincioşi, cât şi necre
dincioşi. Toate popoarele vorbesc şi toate gazetele, 
mari ale lumei au scris despre ea, — poate că şi 
unii dintre D-Voastre aţi cetiţi ceva. Singur în limba 
germană s'au sris 40 cărţi despre viaţa ei. Şi preoţi 
din părţile noastre au fost în persoană s-o vadă 
şi au şi scris cărţi din care şi eu am scos datele 
despre viaţa ei, boala ei, suferinţele ei şi arătarea 
ranelor (stigmatizarea ei) în fiecare Vineri. Vă rog, 
să mă ascultaţi cu luare aminte. 
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Viata ei. Konnersreulh este un sal catolic în 
Bavaria cu 950 locuitori. Aici, în o c să săracă, a 
unui croitor, în ziua de 9 Aprilie 1898 a văzut lumina 
zilei micuţa Terezia. Ajungând vrâsta recerută, umblă 
la şcoala din comună, unde a fost în toată privinţa 
cea mai exemplară dintre toti şcolarii. Tatăl ei având 
10 copii, pe Terezia la etat'e de 14 ani a fost silit s o 
dea de servitoare acolo în comună. Ca servitoare a 
fost de o hărnicie rară. Nu-i trebuia nici un feliu de 
petrecere, ci numai lucru şi rugăciunea. Cu deosebită 
bucurie mergea la biserică şi în celalalte zile de lucru, 
îndată ce avea puţin timp liber, se ruga lui D-zeu. 

Intre timp a izbucnit războiul mondial şi stăpâ 
nul Tereziei a trebuit să meargă la armată. Terezia 
era o fată vânjoasă şi foarte sănătoasă şi acuma în 
locul stăpânului dus de acasă, ea lucra fot lucrul 
gospodăresc: ara, secera, cosea şi umbla cu carul. 
Încă atunci avea gândul să se facă călugărită, dar 
numai după războiu. 

Suferinfele ei. In anul 1918, Martie 10, isbuc-
neşte un foc groaznic chiar în imediata vecinitate a 
stăpânei Tereziei. Terezia văzând limbile înalte Ae 
foc... şi primejdia care-i ameninţa şi pe ei, — a fost 
cea dintâiu care a sărit într'ajutor I... Deja de 2 ore 
lucra din greu Terezia la stingerea focului, când iată, 
că deoadată simţeşte o pocnitură în şele... cade ne 
putincioasă la pământ!... Şi iată, că cu aceasta s'au 
început suferinjele fără seamăn ale acestei fiinţe alese 
a lui D-zeu. 

Doctbrii au încercat toate, dar în zădar. Timp de 
6 şi 1I2 ani a stat în pat neputânduse mişca. Avea 
sgârciuri dureroase în întreg trupul. Au durut o şi 
ochii şi într'o zi din luna Martie la amiazi, a zis către 
părinţii săi să aprindă lampa. Părinţii i-au împlinit 
dorinfa, au aprins lampa, — dar înzădar... nimica n-a 
văzut sermana de ea, pentruca era oarbă. Urechea 
stângă i-a asurzit, iar pe spate i-s'au făcut rane. 

Şi ce cugetaţi, — iub. ase. I — aceasta fiinţă 
atât de chinuită, doară s'a câit de durere şi sufe
rinţe Nici când, ci era cu totului liniştită şi dra
gostea lui D-zeu era cel mai mare dar şi mângâierea 
e i ! Mila lui D-zău a voit să-i molcomească încâtva 
suferinţele, doarece în anul 1923 Aprilie 29 deodată 
numai i s'au deschis ochii demineafa la 6 oare şi a 
văzut. După o noapte de 4 ani a văzut patul, perinile, 
florile, surorile şi părinţi... Un picior îi era strâmb şi 
pe spate era tot rane. Dar legânduse şi punând pe 
partea bolnavă trei frunze de trandafir atinse de mor
mântul vestitei sfinte făcătoare de minuni: Sfânta 
Terezia de Lisieux, iată că în dimineaţa zilei urmă
toare s'a vindecat. Şi ce cugetaţi, — iub. ascultă
tori, — doară s'a bucurat ea de aceasta tămăduire 
miraculosă a ei ?... A multămit lui D-zău, dar totodată 
ea zicea către părinţi şi surori: Mie toate imi sunt 
bune: viata, moartea, sănălatea, boala, D-zău ştie mai 
bine!"... La început răzâmată pe părin|i, mai târziu 
pe o bâtă, putea să meargă la Biserică. 

Apar fia ranelor lui Isus. (Stigmatizarea). Era în 
postul mare din anul 192o. într'o zi de Joi noaptea 
(spre Vineri) Terezia nedurmind, iată că vede pe Isus 
în genunchi pe muntele Măslinilor; vede lemnele, iarba, 
stâncile de pe munte . . . vede pre cei trei învăţăcei; 
toate aceste la lumina de noapte! . . . Deodată numai 
în coastă simţeşte o durere fulgerătoare! . . . Ea a 
gândit atunci, că i-a sosit ceasul morjii! . . . Atunci 
simţeşte ceva picături calde în Iaturea stângă a cor
pului . . . erau picături de sânge! . . . Au tot curs în
cet până Vineri la amiazi, când apoi s'a văzut şi rana. 
Părinţii ei încă n'au ştiut nimica despre acesta noauă 
minune, numai sora ei Creşcentia a ştiut, care dur-
mia cu ea. 

Aşa a sosit Vineria Patimilor, când n'a mai 'pu
tut tăinui înaintea părinţilor nimica, deoarece sângele 
cald curgea în aşa măsură din partea stângă, încât 
străbătând prin cămaşe se formase un petec roşu. 
Atunci au început a i sângera şi ochii şi curgând din 
ei lacrămi de sânge, . . . tot obrazul ei era roşu . . , 
După aceea, simţind dureri şi în mâni şi în picioare 
şi începând a picura sânge din ele . . . iată că în Vi
nerea Patimilor, după amiazi, apărură pe trupul ei cele 
cinci rane ale Iui Isus! . . . 

Au chemat pe preotul local, care împreună cu 
părinfii ei adânc emoţionaţi, priveau la Terezia . . . şi 
de atunci, ranele de pe cap şi inimă precum şi lacră-
mile de sânge în fiecare Vineri se inoesc, iar cele de 
pe mâni şi picioare numai în postul mare. 

Doi ani fără mâncare. Dar mare minune este 
şi aceea, că Trereza de 2 ani nu ia mâncare la sine. 
Nu cu voia posteşte. „Dacă aş putea, aş mânca", 
zice ea însăşi. Nu doreşte nici mâncare, nici beutură. 
Dela Crăciun 1926 nici lichide nu foloseşte, decât câ
teva picături de apă, ca să poată in^hiji S. Cumine
cătură. Vede mân ând pe al(ii, dar ea nu doreşte, 
deoarece se simte totdeauna sătulă. E palidă Ia fa{ă, 
dar nu e perită. Greutatea trupului ei este aceea, care 
a fost la Crăciun 1926. 

Comisia examinatoare. Episcopul a ordonat, ca 
15 zile să fie supraveghiaiă ziua şi noaptea. Patru că
lugărite din spital şi doi doctori: Dr. SeidI şi Dr. 
Evald din Erlangen au fost autorizaţi cu aceasta. Dela 
13 Iulie —28 Iulie 1927 câte doauă călugăriţi ziua, iar 
doauă noaptea, erau tot cu ea. S'a constatat, că înainte 
de a cădea în extaz, măsurându-se greutatea corpului 
cântarul arăta 55 klg., iar după extaz scădea la 51 , 
dar după aceea în câteva zile iară venea la normal. 
S'a constatat şi acea, că în aceste 15 zile n'a dormit 
decât 10 oare. Numai Vineri seara, după ce trecea 
peste patimi (spre Sâmbătă), durmia bine şi liniştită. 

Limba Aramaică. In luna Iunie din anul 1927 
Terezia a avut o viziune. A văzut pe Mântuitorul in
trând cu mărire în Ierusalim şi a auzit poporul stri
gând : „Schlrm, schaiem, Malchi !" Un învăţat mare, 
profesorul german Vultz esplică aceste cuvinte cari 

© BCU CLUJ



6 V E S T I T O R U L Anul VII, No. 7—8 

după limba veche aramaică înseamnă: „Bine ai venii, 
bine ai venit, o rege I" 

Nu-i aşă, că ne stă mintea în loc şi involuntar 
ne întrebăm : Cum, o fală care n'a învăţat decât şco
lile primare, să poată pronunţa exact cuvinte din o 
limbă atât de veche şi bătrână, pe care abia câţiva 
dintre învăţaţii lumii o în{ăleg ? . . . 

Ce zice lumea, ce zic scrilorii? Lumea se îm
parte în doauă tabere : tabăra credincioşilor în D-zâu, 
şi tabăra ateiştilor, a materialiştilor şi a tuturor vrăj
maşilor credinţei noastre catolice. Cei dintâiu văd o 
minune strălucită a religiei creştine catolice, iar cei 
din tabăra contrară ar vrea s'o hulească, însă înză-
dar . . . stau neputincioşi în fata minunatelor întâmplări 
cari se petrec în satul acela bavarez. Interesante sunt 
cuvintele lui Dr. Veisl, doctor evreu, care scrie des
pre Terezia următoarele: „Nici când nu aş fi crezut 
ce se întâmplă aici, dacă n'aş fi vezut cu însuni: o 
fată ţărancă vede Calea Crucei (calea suferinţelor lui 
Isus) cu atâta credinţă, că din ochi lăcrămează sânge . . . 
şi din coastă prin cămaşe şi din cap prin maramă 
străbate sânge I" 

Concluzie. — fubift ascultâtori! Biserica prin mai 
marii săi încă nu s'a declarat în această cau«ă şi 
încă n'a adus sentinţa c ă : oare se pot esplica acele 
întâmplări pe cale naturală sau stăm în fata unei 
dintre cele mai strălucite minuni ale bunătăţii lui 
D-zeu?... Dar avem toată nădejdea că io\\ cei compe
tenţi şi credincioşi vor ajunge la convingerea, că 
Terezia Neuman este o adevărată sfântă şi aleasă a 
Iui Dzău, pentruca prin ea creştinii cei buni şi evla-
vioşi să se întărească în credinţă şi să sporească în 
dragoste şi evlavie fată de bunul D-zău, — iar cei 
slabi, cei răci şi necredincioşi, să se ruşineze în fata 
lucrurilor minunate ale lui D-zeu!... 

Dr. PAUL LAUR AN. 

HONIO FRIDERIC I 
A R A D , S H T A D A R A R I Ţ I U 10-21- | 

F o n d a t a 
l a a n u l 1S40. 

Cea mai veche şi mai 
mare turnătorie de clo
pote din România. 

La comandă fabric 
0 clopote de orice mărime 
9 din cel mai curat bronz 
| pentru clopote pe lângă 
g garantă mare şi cu pre-
D fixarea precisă a tonuri-
g lor. Invenjie proprie li-
9 centiată. 
5) Rechizite şi scaune de 
g fer pentru clopote. Mo-
| toare electrice pentru clo-
S potit. — Condijiuni avan
ul tajoase de plată. 

Societatea „Familiile preoţilor 
decedaţi" 

In 6 Martie s'a ţinut în Şimleul Silvaniei adunarea 
generală a Societăţii „Familiile Preoţilor Decedaţi", 
societate înfiinţată cu scopul de a veni în ajutorul vă
duvelor şi orfanilor membrilor semnatari. 

Intr'un număr al „Unirii" din toamna anului tre
cut, un domn confrate aminteşte, că de patruzeci de 
ani se fac înctrcări din partea celor interesaţi să facă 
ceva real pentru ajutorarea văduvelor şi orfanilor de 
preoJI şi cu durere constată < ă'n această privinţă s'a 
ajuns numai la discuţii şi pentru ameliorarea soartei 
văduvelor şi orfanilor nu s'a făcut nimic. 

Noi, câţiva preofi din Sălnj âm făcut ceva real 
în 1925, când am înfiinţat societatea noastră, care de 
prezent ar^ 112 membrii ordinari, 8 membrii ajutători 
şi 15 binefăcători. Societatea aceasta este înregistrată 
ca pe soană juridică şi-şi are statutele sale în toată 
regula. 

Din bilanful prezentat adunării generale apare 
că societatea cu finea anului 1930 are o avere de 
1.007.983 Lei cari sunt elocafi la banca „Silvania" 
suma de 365.088, la „Banca Comercială" 215.040, Ia 
Banca Economilor 203,045, Ia Banca .Vulturul" 35.690 
şi la particulari 189 120 Lei. 

In anul prezent începem distribuirea penziilor. 
Sunt 14 îndreptăţiţi, fieştecare primeşte 3722 lei anual. 

Din fondul ajutorului momentan am solvit până 
acum 106.500 Lei la familiile alor doi confraţi răpau-
saji. Societatea noastră, după cum apare din cifrele 
de sus, a fâcut ceva; şi dacă erâ îmbrăţişată din par-
On. confraţi din întreagă provincia Metropolitană cu 
atâta interes cu câtă bună voinjă s'a înfiinţat, erâ săr 
manta din care răsărea c p a c u l la a cărui scut gă
seau linişte şi odihnă toţi orfanii şi văduvele semne-
tarilor. 

S e zice din partea unor confraji mai tineri, că 
pentru dânşii nu e rentabil să se înscrie ca membrii 
la această societate, deoarece, presupunând că numă
rul membrilor cu timpul se va micşora prin decese» 
dumnealor, cari după legea naturală au speranţa să 
vieţuiască mai mult, ar contribui la fond cu prea mult 
iar la vremea când ar deceda dânşii, fiind numărul 
membrilor redus, ar primi ajutor momentan prea pu
ţin. Privind situaţia din acest punct de vedere, au 
toată dreptatea; uită însă, că fondul de penziune, care 
azi e peste un milion, cu cotizaţiile şi interesele ce-o 
să urmeze, ar putea să satisfacă prin oareşcareva 
modalitate aşteptările juste ale celor interesaţi. 

Speranţa fondatorilor a fost, că înfiinjându-se 
după atâta şovăială această societate, va fi îmbrăţi
şată din partea acelora, pentru cari s'a înfiinţat, cu 
mai multă însufleţire şi numărul membrilor va creşte, 
ceeace noi şi-acuma sperăm. 

Mult Onoraji şi Iubiţi Confraji, cu toată insi-
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stenţa Vă rog, ca acei cari dela data ordinarii, respec
tive primirii b* neficiului, în timp de doi ani, nu v'ati 
înscris şi încă n'a|i trecut de patruzeci de ani, să vă 
folosiţi de ocazie şi până în 31 Dec. a. c, termenul 
ultim, să vă înscrieţi. 

îndemn să ne fie soartea mulior văduve şi or
fani de preoji ajunşi în neagra mizerie, din care cauză 
sunt avizaţi la mila sj'ndurarea inimilor caritative. Ştim 
de preotese văduve ajunse în serviciul altora; în „Uni
rea s'a amintit de văduve de preot, cari cu faja inun
dată de lacrimi, ofereau flori trecătorilor. 

Sf. ap. Pavel z ice : „Purtaţi sarcina unul altuia 
şi aşd ve-{i plini legea lui Cristos". Să ne grupăm 
deci în jurul acestei societăţi şi cu însufleţire şi per

severentă să lucrăm pentru desvoltarea, întărirea şi 
înflorirea ei, deoarece are ca scop ajutorarea celor 
mai scumpi ai noştrii. 

Societatea fiind de ajutorare primeşte cu mul
ţumită orice ajutor dela cei ajunşi în situafie materială 
mai privilegiată, deşi nu sunt membrii acestei societăţi, 
dar îndemnaţi de marinimozitatea lor, pot şi vreau să 
contribuiască la sporirea fondului societar, pe cari i i 
asigurăm, că ajutorul dat va ajunge la scopul destinat 
şi va fi răsplătit, pe lângă mulţumirile noastre, cu ru
găciunile şi oftările de recunoştinţă ale celor ajutoraţi, 

Taloş loan, 
preot în Giurtelic, — preşedinte. 

Ce este şi c e vrea să fie A.. O . R. II. 
— R o l u l c l e r u l u i î n A . G . R. I I . c a A c ţ i u n e C a t o l i c a . — 

S'a spus în definiţia Agrului ca Acţiune Catolică 
(vezi Cap. I.) că Agrul este un Apostolat al laicilor, 
al mirenilor catolici, pentru reîncreştinarea societăţii; 
dar tot acoio s'a spus, că mirenii acest apostolat al 
lor îl desvoltă mîn directa atârnare de ierarhia biseri
cească". Prin urmare trebue să fie o strânsă cola
borare între Agru şi ierarhie, care dă directivele şi 
inspiră mereu zelul 'necesar pentru o lucrare grea şi 
îndelungată. Niciodată nu se va putea întâmpla ca 
Agrul ca Acţiune Catolică să întreprindă ceva ce n'ar 
putea avea aprobarea sau asentimentul autorităţii bi
sericeşti : aceasta urmează în mod firesc din firea 
Agrului ca apostolat mirean în slujba bisericii. — De 
aceea are ierarhia bisericească pelângă fiecare organ 
al Agrului (Comitet central, Comitet diecezan, Comi
tet parohial) delegat în mod statutar câte un repre
zentat al său, numit consilier cleric sau asistent 
eclesiastic (v. art. 20, 22 şi 24 din Statutele AGRU-
lui; parohul local, ce-i drept, în Statutele AGRU-lui 
nu se numeşte asistent sau consilier, ci membru de 
drept, dar e evident că are acelaş rol ca şi asi
stenţii de pelângă Comitetele mai înalte), — deoarece 
nu şe poate concepe organizaţie religioasă catoli ă 
fără asistent eclesiastic ca îndrumător, supraveghetor, 
ba chiar inspirator al întregii activităţi a ei. Aşa este 
la toate organizaţiile de caracter religios din străină
tate, fie ele ale bărbaţilor, femeilor, tinerilor, ori fetelor. 

Asistentul eclesiastic esie organul de legătură 
între organizaţie şi Biserică, pe care o reprezintă. Aşa 
este aceasta şi la Agru. 

Clerul are, prin urmare, nu numai datoria, ci şi 
dreptul său foarte apropiat de a se ocupa cu organi
zarea Agrului. Ba concursul clerului e chiar necesar, 
fără de care nu ne putem închipui cum ar putea 
exista un Agru. 

Acest concurs al clerului la activitatea Acţiunii 
Catolice o fac necesară următoarele motive : 

a) In mijlocul Agrului preotul este isvorul îm-

părjitor de daruri cereşti prin administrarea sfintelor 
Taine şi prin săvârşirea rugăciunilor şi-a devoţiunilor 
necesare în cadrele organizaţiei, fără de cari daruri 
rămâne stearpă orice organizare şi activitate reli' 
gioasâ. 

b) Preotul este chezeşia ortodoxiei spiritului şi 
a activităţii organizaţiei. Prezenţa lui e garantă, că 
toată activitatea organizaţiei se va desvoltă în spirit 
sănătos religios şi bisericesc şi nu va devia nici o 
iotă şi nici o cirtă dela directivele generale după 
cari trebue să, se desvolte un apostolat laic creşti
nesc. 

c) Clerul fiind intreprefatorul autentic şi învăţă
torul competent al învăţăturii, creştine, prezenţa lui e 
absolut necesară în mijlocul organizaţiei mireneşti, 
unde el trezeşte, luminează, lămureşte şi întăreşte 
conştiinţa membrilor. Mirenii pot face foarte mult 
prin activitatea lor în favorul afirmării principiilor 
creştine, dar numai la lumina proiectată în calea ac
tivităţii lor de membrii clerului din păstorire pot găsi 
calea activităţii drepte. 

d) Preoţii trebue să fie în rândurile cele dintâi ale 
celor zeloşi, ale celor harnici, deoparte fiind că aceasta 
o cere oficiul lor pastoral, datoria de-a premerge cu 
exemplu bun pentru laici. Dacă mirenii vor ve<îea, că 
preotul nu se însufleţeşte pentru ideia Agrului, nu se 
interesează, nu face propagandă, ori e chiar ostil ideii 
şi mişcării, mirenii, şi cei mai buni, se vor descuraja, 
ori vor crede, că toată mişcarea e zadarnică şi fără 
de rost. 

e) Mai e un motiv. Agrul trebuie să funcţioneze 
în cadrele parohiei, membrii lui trebue să fie credin
cioşii unei parohii, cari formează o organizaţie pa
rohială, locală Dar în parohie autoritatea relijioasfl, 
care are jurisdicţiunea asupra parohiei, e parohul — 
preot, fără de al cărui consimţământ şi concurs nici 
nu se poate, nici nu e iertat să funcţioneze nici o 
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organizaţie religioasă. Prin urmare colaborarea strânsă 
cu parohul este absolut necesară şi obligatoare. 

Dacă aşa se prezintă, de-o parte, necesitatea 
concursului preoţilor Ia organizarea şi activitatea A-
grului, dealtă parte preoţii sunt datori a se interesa 
de Agru şi-ai da tot concursul lor. Sunt datori, deoa
rece Acţiunea Catolică, organizarea mirenilor în ve
derea restauiării vieţii creştine între oameni şi a îm
plinirii mai cu conştiinţă a datoriilor de creştini, se fine 
de ojiciul pastoral al preofimii. Sunt datori, deoa
rece pontificii romani şi autorităţile particulare bise
riceşti, îi obligă pe preoţi a mişca totul, pentruca a-
ceasta renaştere sufletească să poată deveni o reali
tate. Actualul Papă Piu al XMea în enciclica sa Ubi 
arcano Dei vorbind despre desvoltarea asociaţiilor 
catolice, a declarat, că Acţiunea Catolică şi toate or
ganizaţiile religioase „apar/in în mod neîndoios de 
oficiul pastoral al preoţilor şi de viafa creştinească; 
de aceste asociaţii e legată în mod infalibil restaura
rea împărăţiei lui Hristos între oameni şi aşezarea 
acelei păci, care este caracteristică împărăţiei lui 
Hristos: Pax Christi în regno Christi: Pacea Iui 
Hristos în împărăţia lui Hristos". — Preotimea nu 
poate rămânea impasibilă fată de atari declaraţii şi 
constatări. — Aşadar activitatea pastorală pe terenul 
asociaţiilor şi mai ales al Agrului ca Acţiune Catolică 
nu e o chestie de sfat, ci e o poruncă, o datorie. 

Asistentul eclesiastic. 
In Agru ca Acţiune Catolică preoţii neparohi îşi 

îndeplinesc datoria luând parte la întreaga mişcare 
prin sfaturi, interesare şi sprijin efectiv dat preoţilor 
parohi, ca cei mai asidui şi mai binevoitori membrii 
ai Agrului. Preoţii parohi însă au drepturi şi datorii 
mai strânse: ei împlinesc din oficiu funcţiunea de 
asistent eclesiastic al organizaţiei. Vom vorr>i despre 
rolul şi însuşirile unui bun asistent eclesiastic al 
unei organizaţii catolice, mai ales la Agru. 

1. Asistentul eclesiastic nu este nici preşedin
tele (deşi conform statutelor şi preoţii membrii pot fi 
aleşi în orice funcţiune statutară), nici conducătorul 
nici directorul efectiv al asociaţiunii catolice. In-
tr'o asociaţie religioasă de pietate şi de educaţie cre
ştină (de ex. Reuniuni Mariane, patronate etc.) preo
tul e directorul, e preşedintele bisericesc, el direc-
tivează şi conduce, sub control propriu şi pe răspun
derea lui, întreaga activitate a societăţii; dar în Agru, 
care este o asociaţie de mireni adulţi, cu scop de a-
postolat public şi social, preotul are rol numai de 
asistent, rol ce se va învedera mai bine din cele ce 
vom spune mai jos . In Agru lucrează mirenii subt di
rectiva şi controlul mai depărtat al asistentului, în a-
sociajia religioasă partea leului o are preotul prin 
munca, activitatea şi controlul său, precum el are şi 
răspunderea întreagă a activităţii. Şi prin aceasta se 
învederează deosebirea dintre Agru şi Asociaţiile 
pur religioase. 

Evident, că până ce vom avea şi noi dintre mi
renii noştri oameni formaţi, cari să priceapă clar şi 
bine rosturile Agrului şi mecanismul lui de funţ io-
nar, preotul în Agru va fi mai mult de cât un simplu 
asistent îndrumător şi controlator dela distantă; el va 
trebui să facă aproape totul, el va mişca toate, el 
va deştepta interes în toţi fajă de Agru, el va ţinea 
conferinţe, prelegeri, expuneri, cât de des, căutându-şi, 
bineînţeles, şi formându-şi dela început colaboratori 
dintre mireni, cari apoi mai târziu vor putea conduce 
ei singuri Agrul lucrând şi propagând, iar el preotul 
îşi va lua locul şi rolul de simplu asistent eclesiastic, 
îndrumător şi însuflejitor, aşa după cum cere natura 
lucrului. 

Prin cele expuse acL în punctul 1 am arătat c e 
nu este asistentul eclesiastic, în cele ce urmează vom 
arăta ce este. 

2. Asistentul eclesiastic, adică parohul, în orga
nizaţiile parohiale şi consilierul cleric în celelalte co
mitete, e reprezentantul autorizat al ierarhiei biseri
ceşti, care-1 şi numeşte. In organizaţiile dela oraşe, 
unde sunt mai mulfi preoţi şi unde parohii ar fi ulfra-
ocupa(i cu agendele parohiale, încât n'ar avea timpul 
necesar să ocupe mai intensiv şi cu organizaţia A-
gru'ui, Ordinariatul poate constitui şi pe alt preot de 
asistent eclesiastic pelângă organizaţia parohială, care 
preot însă, pelângă o cuvenită autonomie, va trebui să 
lucreze în bună armonie cu parohul, care este şi lă-
mâne singurul reprezentant de drept al parohiei pe 
teritorul ei. 

3. Fiind asistentul eclesiastic reprezentantul legal 
al autorităţii bisericeşti în sânul Agrului el e şi pazni
cul sigur şi vigilent al adevărurilor de credinţă şi 
al principiilor de morală, pre um şi al directivelor ge
nerale date de autorităţile superioare bisericeşti, de 
cari va avea grija să nu se vateme întru nimic şi să 
fie mereu şi în toate observate întocmai. Intr'o aso
ciaţie bine condusă şi bine disciplinată nu se va în
tâmpla ca aceste principii şi adevăruri să se vateme 
intenţionat, dar dacă totuş ar putea obveni ceva, fie 
din rea fie din bunăvoinţă, ce n'ar fi exact în con-
glăsuire cu acele adevăruri, principii şi directive, a-
sistentul eclesiastic va face atenţi cu toată bunăvoinţa 
şi seriozitatea pe conducătorii Agrului, de cu bună 
vreme, încercând a-i convinge să renunţe la planurile 
ori măsurile lor, pentruca să nu-1 pună în neplăcuta 
situaţie de-a trebui să uzeze de dreptul său de ueto, 
drept ce i-1 acordă toate Statutele (vezi şi arf. 20 şi 
22 ale Stat Agrului, unde despre consilier, înţe ege 
asistent eclesiastic, se z ice : „In chestiuni religioase 
numai de comun acord cu acest consilier se pot lua 
hotăriri". Materia de „religioasă" este destul de 
vagă şi generală, dar se înţelege prin ea după uzul 
comun: materie de credinţă, morală şi de disciplină 
bisericească). De acest drept al său asistentul va uza 
numai ca de ultimul mijloc de rezistenţă. 
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4. Asistentul eclesiastic este sfetnicul consilierul 
şi firesc legal al asociatei şi al organelor ei. 
De aceea prezidiul nu va inijiâ nici o idee, nu va 
propune spre deliberare nici o chestiune până ce n'a 
luat în prealabil avizul şi sfatul asistentului, care însă 
nu va fi prea rigid în pretinderea şi deprinderea drep
turilor sale, ci va lăsa ca chestiunile propuse să se 
desbată pe larg de către membrii organelor asociaţiei, 
încât el să nu apară o piedică, ci mai vârtos un pu 
ternic sprijin al activităţii desvoltate de membrii. Dar 
prezidiul, de altă parte, nu va lua nici o măsură, nici 
Comitetul nu va vota nici o chestiune, fără asentimen
tul asistentului. (Tocmai pentru rolul acesta de sfetnic 
permanent şi în toate, ce trebue s ă i aibă asistentul 
eclesiastic şi pelângă Comitetul Central e bine ca 
ori asistentul să fie din localitatea unde Comitetul 
rentral îşi are sediul, ori Comitetul să fie unde e au
toritatea mai înaltă bisericească; deoparte deoarece 
comitetul în multe măsuri de luat are să ia părerea 
asistentului, iar de altă parte luarea acestui aviz în 
scris e prea anevoioasă. In Acţiunea Catolică din 
Apus aşa e. 

Tot pentru rolul înalt, ridicat peste toate părţile 
şi discuţiile ce-1 are asistentul în organizaţiile catolice, 
el nici n'ar trebui să aibă vot deliberativ în şedinţele 
comitetului, deoarece votul lui consultaţii) echivalează 
cu voturile tuturor; fără votul lui prealebil nici nu se 
pot pune chestiuni pe tapet şi în ordinea de zi, dar 
încolo în discutarea detailurilor asistentul n'are de ce 
se amestecă, părerile şi directivele Iui sunt principiare ; 
detailurile nu-1 interesează; aceste le lasă în atribuţia 
comitetelor. 

5. Din cele spuse pân'acum despre drepturile 
şi atribuţiile asistentului eclesiastic în Agru apare că 
asistentul e propriaminte sufletul, creerul şi inima or
ganizaţiei. El trebue sa ştie deşteptă energii şi interes 
în toţi, trebue să ştie da idei şi forme de-a Ie realiză; 
el trebue să ştie sta în ajutorul tuturor funcţionarilor, 
dar de apărut şi de rolat îi va lăsa pe ei să apară, 
să roleze; prin aceasta-i ambiţionează şi-i însufleţeşte 
mai mult pentru organizaţie. 

Asistentul trebue să se ştie feri de două extreme: 
de-a fi el fotul şi de-a nu face nimic. Dacă el e stă
pânit de o ambiţie fudulă, voind să apară lot el, 
omoară ambiţia şi interesul bun în alţii; de aceea el 
trebue să mişte toate să ştie forma rolanţi şi cola
boratori, dar el să rămână în umbră, după culise. De 
altă parte desinteresarea asistentului e în stare să 
omoare o asociaţie în curând, ori s'o lase să existe 
numai pe hârtie; dacă asistentul nu se va mişca şi nu 
va mişca, cine va duce cauza Agrului înainte; cine să 
fie cel ce se va însufleţi de cauza Agrului ? Vedem 
deci ce rol însemnat şi necesar are asistentul eclesi
astic pe lângă asociaţiile mireneşti: fără el nu există, 
nu funcţionează, ori funcţionează în direcţie greşită. 

6. Un ultim şi important rol al asistentului ecle

siastic este acela de a forma conştiinfele membrilor 
în general şi al celor din Comitet în special. E lucru 
prea cunoscut, că fără soldaţi bine echipaţi şi bine 
pregătiţi sufleteşte nu poţi speră biruinţă; astfel şi în 
Agru, de nu va fi bine formată conştiinţa şi convin
gerea membrilor şi mai ales a conducătorilor, toată 
activitatea va stagna, deoarece membrii şi conducăto
rii nu vor arăta nici un interes pentru scopurile Agru
lui, deoarece nu le vor înţelege rostul şi însemnătatea. 
De aceea asistentul eclesiastic cu vreme şi făr'de 
vreme, în conversaţia particulară, prin conferinie, prin 
prelegeri şi prin alte mijloace ce-i vor sta la îndemână, 
se va nizui să formeze mereu conştiinţa membrilor din 
organizaţia sa, deoarece fără această formare de con
ştiinţă nimica nu se poate întreprinde, nimica nu se 
poate realiză, nimic nu se poate lucra. Aici asistentul 
eclesiastic are un rol foarte important şi foarte obo
sitor, pe care numai inspirânduse de marile idealuri 
ale apostolului adevărat, va putea să-1 îndeplinească 
adevărat. 

Calităţile unui asistent bun. 
Datoriile ce Ie are asistentul în Agru şi în orice 

asociaţie în general, ne duc în mod firesc să amintim 
ceva şi despre însuşirile sau calităţile ce trebue să Ie 
aibă un asistent bun şi adevărat El trebue să aibă 
calităţi naturale sau înnăscute şi calităţi câştigate. 
Cele câştigate sunt intelectuale şi morale. 

Intre calităţile naturale ale asistentului bun amin
tim : să fie o fire sociabilă, veselă, să fie de tempe
rament blând, să aibă spirit de iniţiativă, curaj de-a 
înfrunta piedici de orice natură — toate lucrurile mari 
au avut începuturi modeste -s- să aibă şi o inteligenţă 
pătrunzătoare, vie şi elastică. Fericit e asistentul care 
dispune de aceste resurse naturale. 

Dar cel ce nu le are pe toate, ori nu în grad 
desvoltat nu trebue să despereze, deoarece prin tărie 
de voinţă şi le poate câştigă; pentru Hristos şi cauza 
lui ce nu-i în stare să facă şi să suporte omul ? Deci 
fiecare preot trebue să se nizuiască a satisface ace
stor recerinţe după ale lui puteri, cerând lumină şi 
dela D-zeu. 

Intre calităţile intelectuale trebue să a ibă : o su
ficientă pregătire teologică şi apologetică, măcaj; cu
noştinţe elementare în chestiuni şi probleme sociale; 
să aibă şi o îndestulitoare cultură technică, adică să 
cunoască modul de organizare a asociaţiilor creşfine-
catolice, natura, scopurile, mijloacele lor de activitate; 
să aibă apoi şi o suficientă pregătire pedagogică: 
trebue să fii bun pedagog să ştii de-a face cu oa
meni şi de-a-i conduce mai ales în zilele de azi, când 
oamenii sunt aşa simţitori, emancipaţi şi ambiţioşi. 
Lipsa de simţ pedagogic şi de o anumită diplomaţie 
prudentă, zădărniceşte multă trudă şi multe intenţiuni 
bune ale multora. Deci tact, prudenţă şi înţelepciune! 

Importante sunt în asistentul eclesiastic şi în
suşirile morale. — Asistentul bun va fi bun şi fami-
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Har cu toţi fără deosebire de vârstă, sex, ori poziţie 
socială; va da tuluror atenţia şi cinstea cuvenită, tu
turor toate făcându-se; bucurându-se cu cei ce se 
bucură şi întrislându-se cu cei întristaţi: — Inima lui 
va arde de un adevărat zel apostolic izvorît din o 
adevărată iubire a Iui D-zeu şi de suflete. — Oficiul 
Iui îi reclamă un continuu şi prompt spirit de sacri
ficiu în muncă, timp şi câteodată şi în bani, pentru 
a mişca şi pe alţii prin pilda sa el cel dintâi. Spirit de 
sacrificiu îi trebue şi când vede că ostenele sale nu 
aduc rod momentan, când în loc de recunoştinţă are 
parte de bârfeli, de invidii şi intrigării. El trebue să 
steie tare lângă Hristos şi în Hristos, care-1 întăreşte 
în toate neajunsurile şi mâhnirile. — Peste toate 
însuşirile şi calităţile lui trebue să se reverse acel spirit 
supranatural, prin care totul speră şi aşteaptă dela D zeu; 
asistentul bun nu se simte singur niciodată, ci pe 
D-zeu totdeauna-1 ştie cu sine. De aceea el se va 
ruga mult şi totdeauna, căci fără rugăciune nu-i gra
tie, ajutor dela Domnul, iar fără ajutorul lui nimic 
statornic nu putem face. Aceasta trebue să fie pentru 
asistent o dogmă uie. Departe de el acel naturalism 
modern, numit şi erezia acţiunii, care totul speră dela 
sine şi dela puterile sale proprii. Asistentul bun va fi 
călăuzit de regula sfinţilor, cari lucrau aşa caşi cum 
totul ar depinde dela dânşii şi se rugau caşi cum to
tul ar depinde numai de D-zeu. Acest spirit suprana
tural al credinţei si al speranţei este coroana virtuţi
lor unui asistent bun şi caracteristică specială a ope
relor de activitate catolică; el este şi chezeşia isbân-
zii şi a trăiniciei lor. Păr. Dr. Tăutu. 

C R O N I C I 
O/icial. 

Nr. 1143—1931. 

Concurs la parochia Sighetul Silvaniei 
Pentru complenirea parochiei Sighelul Silvaniei 

(protopopiatul Supurului), devenită vacantă prin numi
rea On.-lui Vasile Pop de paroch la Mădăras, prin 
aceasta publicăm concurs cu terminul de 15 Aprilie crt. 

Oradea, la 28 Martie 1931. 

- I n s t a l a r e . La Bunavestire s'a făcut la Baia-
Mare instalarea celor trei primi canonici ai Capitlului din 
Baia Mare : Alexandru Breban, Dr. George Bob şi Ludovic 
Vida. întâiul e prepozitul noului Capitlu, al doilea a fost 
constituit vicar general. — Intru mulfi ani! 

— Conferinţe religioase în Oradea. Du
minică în 15 Martie a conferenţiat la primărie D-l 
Dr Victor German medic-radiolog despre Ideea 
aproapelui. D-l doctor, arătând mizeriile şt perturba-
ţiile morale ce provin pentru omenirea de azi şi în 
special pentru noi Românii din lipsa de pătrundere a 
tuturor de ideea aproapelui, conclude, că sanarea 
acelor perturbaţii va urmă numai în urma întronării 

practice în viata publică şi particulară a ideii vii a 
aproapelui. Conferinţiarul pentru expunerile sale vii şi 
categorice a fost îndelung aplaudat. 

Duminecă în 22 Martie Astrul studenţilor noştrii 
în drept şi-a t'iut a treia şedinţă publică literară. A 
conferenţiat dl student Octauian Muth despre Liga 
Nofiunilor ca mijloc de pacificare a popoarelor. 
Conferinţa a fost bine şi interesantă ca confinuf. Stu
dentul Turdean a citit poezii religiose proprii. D-ş 
studentă Şandru Persida a recitat cu mult sentiment 
frumoasa poezie Mama de V. Pop ; dl student Boroş 
a cântat solo acompaniat frumos Ia pian de D-ş stu
dentă Irina Muth. Studentul Vaier Pop a recitat. 

Două noui şi îmbucurătoare momente sunt a se 
înregistra în legătură cu aceste şedin{e publice ale 
Astrului: 1. studenţii încep înşişi a compune confe
rinţe şi 2. au început a se validiti în public şi d-şoa-
rele studente, — ceeace, sperăm că va merge tot 
mai pronunţat. Aşteptăm. 

— Conferinţe religioase în Beiuş. Reuniu
nea Sf. Măria din Beiuş în decursul Sf. Paresimi a 
aranjat o scrie de conferinţe religioase, cari s'au ţi
nut în Biserica parohială în Duminecile din 8., 15., 22 . 
şi 29 Martie. Prima a fost a Părintelui I. Teuşan cu 
titlul: înapoi la creştinism. A doua a Părintelui: Ion 
Gârlean: Jugul dulce al lui Isus. A treia a Părintelui: 
Ireneu Mertus: Problema fericirei. A patra a Părinte
lui : Dr Gavril Stan profesor în Oradea: Eroismul 
creştinesc. La conferinţele frumoase au participat nu 
numai credincioşii gr. cat. ci şi intelectualitatea din 
Beiuş, între ei mulţi romano-cafolici în frunte cu ze
losul şi simpaticul pleban — om de bună înţelegere: 
Dr Hauler. Credincioşilor şi publicului ascultător 
aceasta serie de conferinţe li-a împărtăşit nu numai 
poveţe salutare ci şi o elevare preţioasă sufletească. 
Reuniunea Sf. Mărie şi pe aceasta cale le aduce cea 
mai adâncă mulţumită disfinşilor oratori. 

— Moartea Cardinalului Maffi. In 17 Martie 
a. c. a murit Cardinalul Petru Maffi Arhiepiscop de 
Pisa. Născut la 1858 lângă Pavia, după terminarea 
cursurilor filosofice şi teologice în Seminarul din 
acest oraş, ajunge profesor de filosofie în acelaş Semi
nar, ocupându-se în acest timp cu ştiinţele fisice. A 
studiat în mod deosebit astronomia şi meteorolo
gia, publicând şi preţioase lucrări în aceasta materie. 
In 1903 Leo XIII. îl numi archiepiscop la Pisa, iar în 
1907 Piu. X. îl unui Preşedintele Comisiunii pentru 
Observatorul astronomic din Vatican, ridicându-1 în 
acelaş au la purpura romană. Ca Archiepiscop s'a 
îngrijit cu multă sirguinţă de cultuivare ştiinlelor ecle-
siastice din partea clerului şi de creşterea şi pregă
tirea alumnilor din Seminar. De numele lui se leagă 
renaşterea acţiunii sociale catolice din Itali. căci Dân
sul a prezidat în 1915 o adunare a câtorva persona
lităţi catolice mai însemnate, care a prezentat lui Be-
nedict XV dorinţa ca mişcarea catolică să primească 
din nou vechea unitatea de organizare, dând cele cinci 
Uniuni de până atunci o direcţiunea centrală, aşa că 
s'a format Comitetul directiv Acţiunii Catolice chiar 
şi în anii grei ai războiului. Moarte lui este o pier
dere mare pentru întreagă biserica dar mai ales pentru 
archidieceza din Pisa care îi era atât de devotată. 

— Motivele convertirei Arhiepiscopului 
Ivanios. Ex. Sa Mar Ivanio$, Arhiepiscop de Betania în 
Trevancore, care la 20 Septemvrie 1930 a părăsit ja-
cobitismul intrând în Biserica Catolică, a acordat un 
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„interview" unui ziarist dela Agenda Fides, căruia i-a 
expus motivele cari l-au determinat să se convertească. 
Caracteristica cea mai de seamă a Bisericii Catolice, 
zice Excelenta Sa, stă în faptul că dânsa oferă omu
lui o călăuză sigură în orice împrejurare a vieţii, atât 
individuale cât şi sociale. La aceasta concluzie am 
ajuns după multe consideraţii. Biserica ^catolică este 
singură adevărata personalizare a Creştinismului isto
ric, adecă a religiei pe care Isus Christos o a adus 
în lume. In afară de acea în lume sunt multe forje 
cari cearcă să clatine înseşi temeliile societăţii. Studiile 
şi observaţiile mele m-au convins, că Biserica Cato
lică este singura institujie care a rezistat în trecut şi 
poate să reziste şi în viitor acestor forje destructive. 
Ideea că Biserica trebue să fie un organ viu a Iui 
Chistos îşi află expresiunea practică, sub orice aspect, 
numai în Biserica Catolică. Dânsa corespunde scopu
lui pentru care Dumnezeu s'a făcut om: mântuirea in
divizilor şi a societăţii. Singur numai Biserica Cato
lică arată Calea, învajă Adevărul şi dă Viata care e în 
Isus Christos. Singur aceasta Biserică păstrează echi
librul just intre autoritate şi supunere, intre libertatea 
individuală şi dalorintele sociale ; ea singură asigură 
familiei locul datorit în societate. Afară de acea, 
Msgr. Ivanios, s'a convins că diferitele tipuri de cre
ştinism necatolic sunt insuficiente pentru ajungerea 
scopului pentru care Isus Christos a întemeiat Bise
rica. Intre diferitele puteri cari lucrează în contrast 
intre sine, una singură forjă există intr'adevăr supra-
natională, capabilă de a infrăfi toate popoarele şi de 
a aduce omenirei o pace tiitoare. întrucât e posibil a 
vedea în viitor, Biserica catolică e unica forjă care 
poate da o stabilitate societăţii şi a-i asigura progre
sul. In sfârşit ultimul paş spre convertire l-am făcut 
văzând starea deplorabilă a schismei. Cunoşteam bine 
învăţătura cseştină şi totuşi mă simţeam incapabil de 
a o aplica în biserica schismatică şi aceasta imi cauza 
adânci mâhniri. Convins că Biserica catolică este lo-
cuinja Spiritului Sfânt pe pământ, simjeam că e păcat 
să rămân separat de dânsa. Provedinja Divină m'a 
ajutat să fac acest pas, pânăce pe neobse vate m'am 
găsit în Biserica Catolică. — Aşa vede lucrurile omul 
lipsit de prejudecăţi şi care nu este cuprins de patimi. 
Fraţii noşfrii cari sunt în aceleaşi condijii ar putea 
urma aceasta strălucită pildă. 

— Censura cinematografică. Dintr'o rela{iune 
anuală a oficiului pentru censurarea filmelor cinema
tografice rezultă, că acest oficiu în 1 9 i 0 a examinat 
2275 de lucrări, adecă cam două milioane metri de 
film. Dintre aceste, 12 lucrări au fost respinse şi 16 
cu totul schimbate. Cauza acestor censuri au fost: 
rituri religioase batjocorite; membrii de familie regale 
luaji în scenă; amorul liber, omoruri etc. Aşa se face 
în Anglia dar nu la noi, unde toleranta a ajuns până 
acolo încât în fa{a unor reclame senzaţionale injurioase 
Ia adresa oricărui creştin, publicate de ziarele necre-
şfine din localitate pentru a face propagandă roma
nelor lui Zola puse Ia index, nimenia dintre cei che-
maji nu şi-a ridicat glasul energic de protestare. 

— Din Rusia. In Moscva s'a inaugurat la 15 
Martie a. c. o „Universitate antireligioasă", în care 
cursurile, conf. rinjele etc vor fi toate îndreptate pen
tru a combate învăţăturile diferitelor religii din lume. 
Câte sforjări nu se fac în acea nefericită fară pentru 
a stinge şi ultima lumină a lui Dumnezeu pe acel 
sărman pământ, şi pentru a smulge de suflete ultima 
nostalgie după Dumnezeu. 

Numărul copiilor părăsiţi în Moscva în ultimul 
timp a crescut foarte mult. Grupuri mari de aceşti 
copii se adună prin piefele Moscvei de unde pleacă 
apoi ca să atace cartierele mărginaşe ale oraşului. 
Sovietele de acolo s'au hotărât să stârpească aceasta 
plagă. Au de gând să rtansforme fosta mănăstire 
Danilovsky într'un refugiu, unde , aceşti copii vor fi 
supuşi supravegherii armatei roşii. 

— Seminarişti morţi în decursul exerciti-
ilor spirituale. Numeroase au fost victimele şi pa
gubele pe cari le-a cauzat cutremurul de pământ din 
Noua Zelandă. Pierderea cea mai mare au avut-o ca
tolicii la Seminarul de sub îngrijirea Părinjilor Mari
ani de lângă Napier. Seminariştii sau întors abia în 
scara precedentă din vila de vară şi făceau exerciţi
ile spirituale de început de an. Predicatorul abia s'a 
retras din Capelă lăsând Seminariştii să mediteze a-
supra celor auzite, împreună cu alti doi preo{i cari îşi 
făceau şi ei exercifiile, când s'a întâmplat cutremurul. 
Frumoasa capelă s'a dărâmat cu totul omorând pe 
cei doi preoji şi şapte seminarişti. Ceilalţi au rămas 
to}i răniţi, seminarul încă s'a ruinat cu desăvârşire. 

BIBLIOGRAFIE 
— Tratatul dela Lateran şi Statutul International al 

Papalităţii. (Studiu de drept internaţional şi istorie diplomatică), 
de George Sofronie, 8°—144 pag. Oradea, Tip. Rom. 1931. — 
Preţul 100 Lei. 

Dl profesor Sofronie dela Academia de drept din Oradea 
a dat un preţios studiu cu titlul de mai sus, în care nu numai 
analizează cu o temeinică competenţă (în p. II) acordurile dela 
Lateran, din punct de vedere al dreptului internaţional, ci (în 
p. I.) premite şi un preţios şl interesant studiu istoric asupra 
dreptului internaţional al Papalităţii. Cartea fiind scrisă în spi
rit obiectiv şi cu o apreciabilă competenţă, tehnic foarte frumos 
executată, o recomandăm tuturor intelectualilor, căci din ea se 
vor alege cu multe şi preţioase cunoştinţe istorice şi de drept 
internaţional. Se poate comanda la „Soc. Sf. Ioan Gură de 
Aur" Oradea şi la toate librăriile din ţară. 

— Vieţile Sfinţilor pe luna Ianuarie. Culegere de C S. 
Iaşi, 1931. 16° —124 pag. — Preţul 15 Lei. — Această cărticică 
edată de „Presa Bună" din Iaşi cuprinde viaţa fiecărui sfânt 
din luna Ianuarie după calendarul latin. Vieţile sfinţilor sunt e-
dificatoare; pagubă că nu cuprinde şi vieţile sfinţiilor orientali mai 
însemnaţi din aceeaşi lună. — O recomandăm celor ce vreau să 
se alimenteze cu astfel de hrană plăcută. 

— Luna Euharistică. — Reflexii şi rugăciuni. Traduse şi 
culese de Pr. Dr. Simeon Chiş, spiritual seminarial la Gherla. 
Gherla 1931. W-\t& pag. — Preţul 15 Lei. — O preţioasă 
cărticică pentru iubitorii sfintei Eucharistii şi adoratorii Inimei 
lui Isus. Cuprinde 31 scurte reflexii pentru fiecare zi a, lunef 
(Iunie?) şi rugăciuni înainte şi după Cuminecare; devoţiuni 
către Preasf. Inimă a lui Isus, Instrucţiuni despre Apostolatul 
rugăciunii etc. — O recomandăm cu toată căldura Preoţilor e 
foarte folositoare pentru întemeierea unei asociaţii religioase în 
cinstea Preasfintei Inimi. 

— A. a p ă r u t : Drepturi şi Datorii în familia creştină, 
de Păr. Dr. Al. L. Tăutu, 12°—36 pag. Editura Congregaţiei 
şi conducerea „Bunavestire" a elevelor gr. cat. din Oradea. Costă 
10 Lei la „Soc. Sf Ioan Gură de Aur" O expunere clară şi concisă 
dreptului şi a datoriei de iubire şi fidelitate, de maternitate 
resp. paternitate şi de-a educa copii în familia creştină. Auto
rul se ocupă şi combate şi practicile neomalthusiane din zilele 
noastre. — E potrivită pentru a lămuri pe credincioşi şi preoţi 
despre acest greu şi dureros punct al moralei creştine". O re
comandăm, cu atât mai vârtos, că beneficiul ei net serveşte 
pentru sporirea fondului Congregaţiei elevelor gr. cat. din Ora
dea, căreia păr. autor ediţia Ii-a cedat-o în edilură şi proprie
tate. 
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Programul 
serviciilor divine in bisericile romane unite din Oradea 
pentru întreaga săptămână a patimilor Domnului nostru 

Isus Hristos şi pentru sărbătorile învierii Domnului. 

In biserica Catedrală In biserica din Oradea-Olosig: 

In sfânta şi marea Luni: 

la 7 ore dim.: Mânecat şi ora I. II la 8 ore dim.: Mânecat, orele canonice şi Liturghia 
la 9 dim.: Orele canonice şi Liturghia Preasânţitelor. II Preasânţitelor. 

In sfânta şi Marea Marţi: 

ca şi Luni. ca şi Luni. 

In sfânta şi marea Miercuri: 

ca şi Luni şi Marţi. [| ca şi Luni şi Marţi. 

In zilele de Dumineca ,Luni, Marţi şi Miercuri din săptămâna mare la orele 7 seara se oor finea exerciţii 
spirituale pentru loţi credincioşii din Oradea în biserica parochială din Oradea-Olosig. 

In sfânta şi marea Joi: 

la 7 ore dim.: Mânecat şi Liturghie. 
la 9 ore dim.: Inserat şi Liturghia Sf. Vasile cel 

mare cu sfinţirea Mirului şi spălarea picioarelor. 
la 7 ore seara: Oficiul sfintelor şi mântuitoarelor Pa

timi ale Domnului nostru Isus Hristos. 

la 7 ore dim. : Mânecat, Inserat cu Liturghia Sf. Va
sile cel Mare. 

la 6 ore seara'. Oficiul sfintelor şi mântuitoarelor 
Patimi ale Domnului nostru Isus Hristos. 

In sfânta si marea Vineri: 

la 9 ore dim.: Oficiul orelor. 
la 3 ore d. m.: Inserat. 
la 7 ore seara: Prohodul Domnului cu predică şi în-

cunjurarea bisericei apoi Mânecat. 

la ora 8 dim.: Oficiul oarelor. 
la 4 ore d. m.: Inserat, Prohodul Domnului cu în

conjurarea bisericei şi apoi Mânecat. 

In sfânta şi marea Sâmbătă 

la 9 ore dim.: Inserat cu Liturghia Sf. Vasile cel 
Mare. 

la ora 8 dim.: Inserat cu Liturghia Sf. Vasile cel 
Mare. 

Duminica învierii Domnului: 

la ora 4 dim.: Ieşire pentru înviere, Mânecat solemn 
şi apoi Liturghia I. 

la 8 ore dim.: Liturghia II. 
la ore 10 dim.: Liturghie Pontificală cu predică, 
la ore 4 d. m.: Inserat solemn. 

ta 5 ore dim.: Ieşirea pentru înviere, Mânecat şi 
Liturghie solemnă. 

la 10 ore dim.: Liturghia II. 
la 3 ore d. m.: Inserat. 

Luni, ziua II. de Paşti: 

la 7 ore dim.: Mânecat şi Liturghie. 
la 9ll2 ore dim.: Liturghie cu predică. 
la ore li a. m.: Liturghie. 
la ore 3 d. m.: Inserat. 

la 7 ore dim.: Mânecat. 
la 8 ore dim.: Liturghie. 
la 10 ore dim.: Liturghie Pontificală cu predică, 
la 3 ore d. m.: Inserat. 
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